
Κυπριακή Μαθηματική Εταιρεία
Στασίνου 36, Γραφ. 102, Στρόβολος 2003, Λευκωσία
Τηλέφωνο: 357− 22378101, Φαξ: 357− 22379122

cms@cms.org.cy, www.cms.org.cy

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ
ΔИНРФКЛР

Κωδικός: DIM2019-07
Επιμέλεια: Γιώργος Χειμωνίδης

Πρόβλημα

Στο πιο κάτω σχήμα, έχουμε ότι:

• Το τετράπλευρο ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο.

• Τα σημεία Ε και Ζ είναι τα μέσα των πλευρών ΑΒ και ΓΔ, αντίστοιχα.

• Ισχύει ότι ΕΗ = ΗΖ.

• Το ευθύγραμμο τμήμα ΔΕ είναι παράλληλο με το ευθύγραμμο τμήμα ΖΗ.
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Ποιος είναι ο λόγος της σκιασμένης περιοχής προς τη μη-σκιασμένη περιοχή;

Προτεινόμενη Λύση

Αρχικά, ενώνουμε το σημείο Ε με το σημείο Ζ.

Αφού τα σημεία Ε και Ζ είναι τα μέσα των πλευρών ΑΒ και ΓΔ, αντίστοιχα, τότε
το ευθύγραμμο τμήμα ΕΖ είναι παράλληλο στα ευθύγραμμα τμήματα ΑΔ και ΒΓ.
Επομένως, τα ορθογώνια ΑΕΖΔ και ΕΒΓΖ είναι ίσα.
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Τώρα, στο ορθογώνιο ΑΕΖΔ, η ΔΕ είναι διαγώνιος. Έτσι, αφού το τμήμα ΖΗ είναι
παράλληλο με το τμήμα ΔΕ, τότε η προέκταση του ΖΗ στο Β είναι η διαγώνιος του
ορθογωνίου ΕΒΓΖ, όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.
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Σχήμα 1

Στο Σχήμα 2, τα σημεία Θ, Ι,Κ,Λ,Μ και Ν είναι τα μέσα των ΑΕ,ΒΕ,ΒΓ,ΓΖ,ΔΖ και
ΑΔ, αντίστοιχα.

Ενώνουμε το σημείο Θ με το σημείο Μ, το σημείο Ι με το σημείο Λ και το σημείο Ν με
το σημείο Κ. Έτσι, το ευθύγραμμο τμήμα ΝΚ να τέμνει το ευθύγραμμο τμήμα ΕΖ στο
μέσο του τετραγώνου, το σημείο Ο.
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Σχήμα 2

Έτσι, με αυτόν τον τρόπο δημιουργούνται 8 ίσα ορθογώνια. Η διαγώνιος σε κάθε τέτοιο
ορθογώνιο το χωρίζει σε 2 ίσα ορθογώνια τρίγωνα. Το συνολικό εμβαδόν του ορθογωνίου
ΑΒΓΔ ισούται με το εμβαδόν 16 τέτοιων ορθογωνίων τριγώνων.

Το εμβαδόν της σκιασμένης περιοχής ισούται με το εμβαδόν 6 τέτοιων τριγώνων, ενώ
το εμβαδόν της μη-σκιασμένης περιοχής ισούται με το εμβαδόν 10 τέτοιων τριγώνων.
Επομένως, συμπεραίνουμε ότι ο λόγος της σκιασμένης περιοχής προς τη μη-σκιασμένη
περιοχή είναι 6 : 10 = 3 : 5.
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